

POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS

ROČNÍK XXIII. ČÍSLO 48.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 13. BŘEZNA 1897

Podpísač se Pokrok Západu \$2.50 za rok
Předpl. na Pokrok v Kuthovnu Amer. \$5.00 za rok

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Neštěstí krajana.

Z Montgomery, Minn., sdělováno jest nám naším dopisovatelem následovně o neštěstí, jednoho krajana našeho potkavší: Opět parní pila zavazila smrti nadaného mladíka Jana Kopeta, se 20 roků starého. Týž pracoval u p. Frant. Janka při odnášení prken, když to upadl nešťastně před pilu, v plném běhu se nacházející. V okamžiku se přehodil od pily, jinak by ublížák byl přežánut ve dví, takže pouze pravá ruka mu poťazána byla. Váhor ošetřován doktoru za pět dní po udalosti podlehl svému poranění. Dne 5. února pohřben byl na katolický hřbitov. K pohřbu dostavilo se mnoho přátel a známých. Pohřební ceremonie odbyval vel. p. František Vyndiš ze St. Paul, bývalý farář osady Montgomery. Za jeho dojemnou řeč nad zemřelým vzdávají dík rodiče, bratři a sestry a přátelé zemřelého. Na parní pile bratři Rynda Sp. přišel jeden z bratrů, jménem Rudolf, k úrazu. Byl zasáhnut prkem, které pilou odraženo bylo, do obličej a jemu způsobena velká rána. Ošetřován jest dr. Whaitem z Montgomery, a dr. Landenbergerem z Nevé Prahy. Uzdravuje se rychle, ale že úraz ten stopy nějaké ponechá, litují všichni jeho známí.

Smělá loupež.

Ve středu dopoledne vstoupili do banky v Adel, Ia., dva lupiči a s revolvery v rukou přiměli kasíra k vydání veškerých peněz, jež po ruce se mu nalézaly. Kasír z počátku se zdráhal a chtěl k revolveru sáhnouti, leč odpovědí na pohyb jeho byla kule do ramene se mu zarytí. Tím přiměn byl k povolnosti a rychle do nastaveného pytle peníze shrábnul. Mezi tím vstoupil do místnosti obchodník Bailey, aby tu nějakou záležitost vyřídil a jeden z lupičů obrátil se ihned na něho a do hlavy jej postřelil. Raněný měl ještě tolik síly, že na ulici vyběhnu a poplach dal. Mezi tím ale vyběhli již lupiči s kořistí svou z budovy a běželi k mstu, kdež povoz státi měli, byli ale pronásledováni a v nastalé střelbě pět občanů poraněno a jeden z lupičů na místě usmrcen. Druhý byl zatčen a nejspíše že lynčován neujde.

Důležité rozhodnutí.

Nejvyšším soudem spolkovým vynešen byl v pondělí rozsudek v případě Bate Refrigerator Co. proti Francis Sulsberger & Co., kterýž pro celou veřejnost nemalé důležitosti má. V případě tom jednalo se totiž o to, je-li patent americký platným i tehdy, když již patent cizozemský, dříve než americký vyvednutý, vypršel a soud rozhodl, že patent zdejším zároveň s vypršením patentu cizozemského platnosti pozbývá. Následkem rozhodnutí toho prohlášena bude nyní za neplatnou celá řada patentů, hlavně v oboru elektrickém, jimiž veřejnost naše po dlouhá léta vykořisťována byla.

Bohaté ložisko zlata

objeveno bylo počátkem týdne bratry McHaney-ovými nedaleko Indio, Cal., kdež již několik pověstných zlatodolů se nalézá. Zlato objeveno bylo v staré jedné jeskyni, v hlubokém kaňonu se nalézající a dle všeho ložisko toto již starým Aztéckům známo bylo. Dle dobrozdání znalců jest ložisko toto jedním z nejbohatších, dosud kdy nalezených a učiní prý z obou bratrů mnohonásobně milionáře.

Sestry zadníny.

Z Chicaga oznámeno v úterý zadrženi dvou sester, Marie a Anny Bohanových, v 8. 915 Ogden ave. bydlících. Smrt způsobena byla avstíplynem, a otevřeného hofáku unikajícím a má se za to, že způsobena byla nešťastnou náhodou, an není žádné příčiny, pro kterou by bývaly k sebevraždě dohnány.

Zlýrán od trampů.

Z Terre Haute, Ind., oznámeno v úterý, že "ruský" horník, Louis Tomesh, naleznající se na cestě z Colorada do Pennsylvanie, nedaleko města onoho od čtyř trampů ne lidsky ztýrán a oloupen byl. Tomesh chtěl se uchýlit, kterýž trampové tuto rozdělaný měli, ohřáli, byl ale od těchto napaden, stlučen, do naha svlečen a pak do ohně vhozen. Když jej byli pak ještě jinak ztýrali, dali mu roztrhané jedny kalhoty a bety a v tomto oděvu do mrazu jej pak vyhnali.

Chť se na něm pomstít.

Z Perkins, Okla., oznámeno v úterý, že mezi Iowa Indiány panuje velké rozčilení a že rudoši zanáší se úmyslem, na jednom z členů kmene onoho, John Ambleovi, pomstu vykonati. Před nějakým časem rozhodly se totiž úřady místní pozemky indiánské za účelem uložení daně odhadnouti, tomu ale Indiáni na odpor se postavili a společně v poradě usnesli se, že odhadčích na pozemky své vůbec ani nevpustí. Leč Amble usnesení toto zrušil a sám úřadům odhad majetku svého dal a proto nyní na něm obvyklá áomsta — mučením vykonána prý bude. — Jest to poprvé, co úřady místními pokus na uložení daně Indiánům činěn jest. Úřady tvrdí, že když rudoši všem výhodám občanství se těší, měli by také přisluhny na ně díl břemen nésti, proti čemuž však rudoši namítají, že nejsou ničím jiným než otroky vlády spolkové, neboť nesmí bez dovolení úřadů ani jeden druhého na jiné rezervaci navštěvovati, ba ani nesmí bez dovolení rezervaci opustiti, nechce-li zatčen býti. Návladní spolkový jest toho náhledu, že Indiánům dan uložena býti nesmí a odporučil, aby proti úřadům místním soudní zákaz si vyzvedli.

Uleva osadníkům.

Před samým odročením kongresu podařilo se prosaditi k rozpočtu pro odbor indiánský dodatek, jímž prodlužuje se o rok platební lhůta oněm osadníkům, již na indiánských rezervacích, osadnictvu otevřených, v státech Nebraska, North a South Dakota, Montana a Idaho, se zakoupili. — Poslanec nebraský, Meiklejohn, jest toho náhledu, že opatření toto i na osadníky na Omaha rezervaci usazené vztahovat se bude.

Bída v South Dakotě.

V úterý přihlásilo se u okresních komisářů okresu Yankton, So. D., přes 200 farmerů se žádostí o pšenici, oves a ječmen a semeno a očekává se, že plná jedna třetina veškerých farmerů v okresu podobně o semeno žádati bude. Okresní komisáři odhadují, že k účelu tomu zapotřebí bude při nejmenším asi 15,000 božlů a učiněny již kroky, aby všem žádostem vyhověno býti mohlo. Tento nedostatek obilí zavinen byl tím, že přes zimu téměř veškeré obilí prasaťm skrmeno bylo. Úroda obilí byla sice v okresu tom výbornou, za to ale korna se neurodila a pakli farmeri dobytek vepřový udržeti si chtěli, tu museli pšenici a ječmenem krmiti. Za půjčené semeno běhou komisáři mortgage na letošní úrodu a půjčka nese zároveň 8%.

Prásk' do bot.

Český katolický kněz spronesl \$10,000.

St. Louiský časopis "The Republic" ze dne 6. března přinesl překvapující zprávu, která zejména naše české čtenáře bude nemalé zajímat. Páter Petr Houšť, který až do několika posledních dnů byl oblibeným kaplanem českého kostela sv. Jana Nepomuckého v St. Louisu, práskl a nenadán do bot a jakožto upomínku na blahodárné působení své na národu roli dědičné zanechal věrným ovesčkám svým dluhy, jež se od \$4000 do \$10,000 odhadují. Jak velký obnos ten jest, sotva bud. as zjištěno, an jak se strany faráře Hesouna, tak i se strany ostříhaných ovesček veškeré zprávy a podrobnosti potlačovány jsou. Páter Houšť přijel do



Ameriky r. 1883 a rok na to stal se kaplanem v St. Louisu. Co taký dostával sice pouze \$40.00 měsíčně, ale s ostatními pšouresy za křtiny, svatby a funusy, přišel si při nejmenším na \$100. Jakožto pravá příčina jeho pádu uvádí se veliká touha po slávě spisovatelské. Z dlouhé chvíle vzpomenu si totiž sepsati dějiny českých katolických osad v Americe a skutečně také dílo to před několika roky vydal. Byl za to ovšem od věřících nemalé oslavován, nyní ale ukázalo se, že tu slávu jména božského museli věřící svou vlnou peprně zaplatit. Jelikož totiž v dílu onom četné ilustrace se nalézaly, vzpoměl si pan páter, že by mu to přišlo snad laciněji, kdyby nějakou ryteckou dílnu založil a skutečně spolehl se za účelem (tm s krajany Kytkou a Jandou. Leč obchod nevyplácel se tak, jak si toho páter Houšť přál a nemoha se s partnery svými srovnati, počal se vypůjčovati peníze na všech stranách, aby společně své vykoupiti mohl, což se mu také podařilo. Vzdor tomu se mu ale "rytí do dřeva" nevyplácelo a brzy na to s celým tím humbukem učinil úpadek. Mimo toho vložil prý několik tisíc dol. do parní pily a hoblovárny v Cleerwater, Mo., zakoupil si oranžový sad ve Floridě, k němuž však majetnické právo nalezá se doposud v soudech, zakoupil značné pozemky v Mount Pleasant, Mo., a konečně pustil se i do pozemkových spekulací v St. Louisu, doufaje nimi ztracených jinde peněz konečně nabýti. Když konečně četní věřitelové jeho, vesměs to dešť osadníci a osadnice, na zaplacení půjček svých naláhali a když konečně i ti, kteří úspory své ku opatrování mu dali, vrácení těchto požadovali, počalo býti panu páterovi a spisovateli českých osad v Americe v St. Louisu horko, a rozhodnul se nějakého chladnějšího a jeho zdraví přiměřenějšího podnikání sobě vyhledati. K rozhodnutí tomu přišel p. páter minulého týdne, když jeden z věřitelů, nemoha nějakým mírnějším způsobem dlužný obnos dostati, chtěl své peníze z něj vytlouci klackem. Odjel pod nějakou záminkou do Edwardsville, české osady, pouze několik mil

Williams & Pivonka,

komisionáři se živým dobyt看em.

Tato firma má nejlepšího učitele a nejlepšího prodávatele v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.

Za všecko se ručí.

WILLIAMS & PIVONKA,

1666m

Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb

od St. Louis vzdálené, odkud druhého dne p. Hesounovi listek zaslal se sdělením, že druhý den domů se vrátí. Leč byl to poslední den, co v osadě české viděn byl. Páter Hesoun tvrdí, že o finančních nesnázích svého kaplana neměl ani nejmenšího zdání a že teprve tehdy o nich zvěděl, když po zmizení Houšta osadníci jeho a nezaplacenými směnkami na něho hrnouti se počali. Jak se ale podobá, musel o tom věděti dříve, neboť snažil se pro něho u českého stavebního a půjčovného spolku vypůjčiti 4000 dolarů, které mu ale odepřeny byly, an na přislušné mu díle náležitá částka dosud splacena nebyla. Jedním z nejhlavnějších věřitelů zmizelého vel. pána jest krajan Trefný, kterýž dílem na hotovosti mu zapůjčil, neb za něho se zaručil do obnosu \$3000. Peníze tyto vypůjčeny byly pod tou záminkou, že prý uloženy býti mohou tak, že značného výtěžku přinesou, čímž jemu z nesnáz peněžních pomoci bude. Sliby tyto ukázaly se býti planými a podobně obalamučena byla celá řada jiných, lehkověrných krajanů, mezi nimiž na prvním místě jmenuvati sluší krajany: Jandou, Kytku a Wolfa. Velká většina těch, kteří útekem pana pátera Houšta o veškeré úspory své přišli, jsou lidé nemajetní a kladou vinu na výše jmenované krajany, neboť, kdyby tito nebyli mu důvěry věnovali, nebyli by se ani oni nechali svést. Zvláštní věru jest, že ošizení všemožně každou zprávu o finančních manipulacích zmizelého kněze potlačují a sice z toho prý ohledu, že bylo by to ranou, mříšnou na představeného jeho, pátera Hesouna, který prý v té věci nemá podílu. U mnohých panuje náhled, že zmizelý kněz spáchal samovraždu, leč většina osadníků kostelních skládá dosud v něho veškerou důvěru svou a věří pevně v to, že, jakmile nějaké peníze "poctivě" vyděláti se mu podaří, mezi ně se vrátí a dluhy své "poctivě" vyrovná.

Chťi stěhovat kapitól.

V sušimovně zákonodárstva minnesotského podána byla v úterý zpráva výboru, jímž přestěhování státního kapitolu ze St. Paul do Minneapolis odporučováno jest. Městem Minneapolis nabídnuty byly zdarma potřebné pozemky, když by na nich do desíti roků nový kapitol postaven byl a sice vyhlédnuto jest k tomu prostranství, na němž doposud budova výstavěn stojí. Výborem odporučeno, aby přestěhování kapitolu občanstvu při přístě volbě k odhlasování předloženo bylo.

Chťi přistěhovatele ze Spoj. Států.

Guatemalský vyslanec ve Washingtonu, Lazario Arrag, vyjádřil se počátkem týdne, že přistěhovalecké zákony guatemalské jsou velice liberální a že hlavně přistěhovatelé ze Spojených Států vítanými by tam byli. Všem, kteří do Guatemaly stěhovati se chtějí, a u něho se přihlásí, poskytnuta bude doprava za cenu poloviční a poskytnuty jim budou prý všechny možné výhody, tak aby uchycení se v nové vlasti co možno nejvíce usnadněno jim bylo.

Ochránce Bootha mrtvé.

V La Platta, Charles Co., Md., zemřel v úterý Thomas Jones, ve stáří 74 roků. Jones byl oním mužem, kterýž vrahu presidenta Lincoln, Wilkes Boothovi, k útěku do Virginie po spáchané vraždě dopomohl a po celý čas úkrytu téhož potravinařem opatroval. Byla mu tehdy nabízena odměna \$100,000, když úkryt vraha prozradí, leč nabídku tuto s opovržením odepřel.

Osudný výbuch.

Nejhroznější výbuch, jaký se dosud vůbec kdy v pásmu přirodního plynu udál, udál se v úterý kol 4. hodiny ranní v Anderson, Ind., a škoda \$400,000 přesahující jím způsobena. Vyhozet byl totiž výbuchem do povětří celý čtverec obchodních budov a dva životy lidské přišly při tom na zmar. K dovršení neštěstí vypuknul v troskách požár a jen nadlidskému namáhání celého sboru hasičského je co děkovati, že požár na právě do-stavenou radnici se nerozšířil. Kterak výbuch povstal, zahaleno jest rouškou tajemství, jež sotva as kdy rozluštěno bude. O síle výbuchu možno pojem učiniti si z toho, že na mnoho mil slyšitelným byl, a že dlažba ulice na několik čtverců jím vytrhána a ulice samy pak hluboko rozryty.

Podepsal.

Chicagský mayor Hopkins schválil v úterý podpisem svým známou Ogdenovu plynárenskou ordinanci, o kteréž, jak minule jsme oznámili, tvrzeno bylo, že se pouze bádlem v obnosu \$50,000 radou městskou prosazena byla a proti schválení, kteréž téměř veškerým lepším občanstvem protestováno bylo. Podobně schválil i "Cosmopolitan Electric" ordinanci, k jejímuž prosazení též bádla použito. Potvrzení obou ordinací těchto opodstatňoval mayor tím, že jimi dosavadním monopolům, plynárenskému a elektrickému, konec učiněn bude a že tudíž netřeba hleděti k tomu, jakými prostředky prosazení jich docíleno bylo.

Spelts, Hitchcock & Olney,

206 Exchange Building, 2hé poschodí,

Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.,

Komisionáři ku prodeji živého dobytka.

LEW SPELTS,

HUGH HITCHCOCK,

D. B. OLNEY.

C. A. CALDWELL, kasír.

H-T16C6m